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Pdmele mărturii arheologice aparţinînd epocii bronzului au fost re
coltate încă la sfîrşitul secolului al XIX-lea. Ele proveneau din vechile 
61r[tmidării1 ale oraşului şi de pe marele platou Salca car e se întinde 
la sud, sud-vest de municipiu, mai exact ele la actuala Fabrică de Bere, 
pină la limita nord-estică a cimitirului municipal. 

Bogatul material ceramic, litic, clin bronz sau aur, apărut inciden
tal ele pe vatra oraşului, se păstrează în muzeele din Oradea, Bucureşti, 
Budapesta, Viena etc. Toate aceste vestigii dovedesc existenţa, în peri
metrul oraşului, a mai multor aşezări aparţinînd epocii bronzului. Să
păturile arheologice, întreprinse pe platoul Salca între anii 195!J-196F, 
au confirmat existenţa unei aşezări din această perioadă a istoriei stră
vechi. Din păcate, cea mai mare parte a acestora au fost distruse de 
exploatările de lut. 

După perioada de tranziţie de la epoca de piatră la epoca bronzu
lui, care s-a caracterizat printr-o mare mobilitate a tliburilor, provocată 
de felul de viaţă predominant păstoresc, în ,epoca bronzului organizaţia 
ti-ibală a devenit iar stabilă. Viaţa economică s-a bazat în primul rînd, 
pe agricultură şi pe creşterea dezvoltată a animalelor. Incepînd ou epoca 
bronzului, de-a lungul mileniilor ce urmează, continuitatea etnică se va 

1 Literatura arheologică şi inventarele vechi ale muzeului orădean menţio
nează următoarele cărămidării: 1. Gutmann - situată la sud de perimetrul vechi 
.ii oraşului, pe platoul Salca, în dreapta şoselei Oradea-Beiuş; 2. Knapp - situată 
la est de oraş, pe malul Crişului Repede, probabil pe locul unde se află actuala fa
bric[1 de cărămizi, pe drumul ce duce la Cluj; 3. Rimanoczy, la nord-est de oraş, 
în dealul viilor, aproximativ în faţa actualului Spital nr. 7 (TBC); 4. KobWs -
lingă actualul Stadion F.C. Bihor. 

2 Săpăturile arheologice au fost întreprinse în 1959-1960 de către muzeul din 
Oradea în colaborare cu Institutul de Arheologie din Cluj-Napoca şi au fost con
duse de M. Rusu, L. Galamb şi N. Chidioşan. In anii 1961-1962, săpătw-ile au fost 
condi.:se de N. Chidioşan. 
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menţine relativ constantă. Populaţiile care vor pătrunde în acest spaţiu 
nu vor constitui, nici numeric şi nici sub raportul dezvoltării lor, un fac
tor determinant pentru a întrerupe această continuitate. 

Epoca bronzului a r,eprezentat o etapă deosebit de importantă în 
procesul de sinteză culturală, etnică şi lingvistică, a neamurilor tracice. 
Tocmai de aceea, devine necesară descifrarea e\·oluţiei societăţii din 
acest sipaţiu şi de aceea se justifică insistenţa noastră asupra acestei pe
rioade din istoria străveche. În epoca bronzului, Crişana, bazinul infe
rior al Someşului, Cîmpia Tisei şi estul Slovaciei, au fost locuite de 
purtătorii culturii Otomani, denumită aşa după aşezările cercetate în .-;a
tul Otomani, din judeţul Bihor. 

Cultura Otomani s-a format prin aportul culturilor locale din pe
rioada de trecere spre epoca bronzului, peste care s-a suprapus populaţii 
noi venite, mai ales din sud-est şi est, mişcări care au angrenat popu
laţii dintr-un mare spaţiu geografic. Începutul culturii amintite şi tot
odată şi al epocii bronzului, se poate fixa în sec. XIX. î.e.n. DeoareC"e 
cultura Otomani s-a dezvoltat pe parcursul întregii epoci, şi pentru că 

ea reprezintă cultura specifică zonei Oradea, vom analiza în continuare 
vestigiile aferente acesteia. Etapa de început a cultmii Otomani, în spa
ţiul municipiului Oradea, este atestată de cîteva fragmente ceramice, 
decorate cu striuri executate cu măturicea şi de un cuţit curb de piatră, 
descoperite la Salca. În împrejurimile Oradiei nu se cunosc, pînă in 
prezent, descoperiri de bronzuri care se pot data în această fază timpu
rie, continuîndu-se şi în acest ~a ţiu sărăcia obiectelor de metar1

. f n 
faza medie de dezvoltare a culturii Otomani, populaţia tracică timpurie 
îşi întemeiază două aşezări mai importante. 

Numeroasele vase confecţionate din lut, în special ceşti decorate 
cu motive geiometrke (arcade strîns,e, spirale, triunghiuri) precum şi alte 
materiale arheologice apărute între 1870-1915, pe platoul Salca, don~
desc aici existenţa unei aşezări deschise, care se întindea pîn[1 în zona 
unde astăzi se înalţă blocurile de pe str. Dimitrie Cantemir~. Aşezarea a 
fost aproape în întregime distrusă. O altă aşezare, tot din această pe
rioadă mijlocie a epocii bronzului, ne este semnalat[1 în zona Stadionu
lui F.C. Bihor-Cimitirul Olosig. 

Purtătorii culturii Otomani sînt cunoscuţi prin caracterul lor răz
boinic. Această trăsătură este bine reliefată, nu numai prin numeroasele 

3 După neoliticul final, cînd se cunoştea o relativă abundentă de obiecte şi 
unelte de cupru, perioada de tranziţie a însemnat un regres în dezvoltan'a canti ta
tivă a metalurgiei (Al. Vulpe, Prnbleme actuale priYind metalurgia aramei şi a 
bronzului în epoca bronzului în România, în Revista de Istorie, 2. 27, 1974. p. 244-
246). Această penurie se resimte în Crişana şi Ia începutul bronzului timpuriu. 

4 Pîrîul Peţa, care desparte acum platoul Salca de tl'renul unde se află ulti
rnile blocuri de pe str. D. Cantemir, nu curgea odinioară pe acest loc. Cursul actual 
se datoreşte unor lucrări de canalizare efectuate Ia începutul secolului al XX-iea. 
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arme create şi descoperite în aria lor de răspîndire, clar şi prin aşez[1ri 
bine întărite cu valuri şi şanţuri de apărare". 

Aşezările semnalate la Oradea fac excepţie de la aceste tipuri for
tificate. Aici, se pare că populaţia purtătoare acestei culturi şi~a înte
meiat sate întinse cu locuinţe răsfirate. Aceeaşi constatare este valabil[t 
şi pentru aşezările deschise, descoperite în comunele subordonate Sîntion 
şi Sîntandrei6• 

Pe baza informaţiilor obţinute prin s{1p{1turi arheologice întreprinse 
în nenumărate aşezări Otomani, precum şi pe baza cîtorva resturi de 
locuinţe de la Oradea, putem afirma 61 locuinţele construite de această 
populaţie erau de suprafaţă, adică înălţate deastl{J)ra nivelului de călcare. 
,,Zidw-ile" au fost construite din pari masivi înfipţi în pămînt şi le
gaţi între ei cu nuiele împletite. Aceas!J1 împletitură era acoperită cu 
unul sau mai multe . straturi de lut. Unele din case, aşa cum rezultă 
dintr-un fragment de zid găsit la Salcai, emu decorate cu motive ase
m{mătoare cu cele de pe vasele de lut. 

Locuinţele, cu plan dreptunghiular, erau foarte încăpătoare, putîncl 
adăposti o familie numeroasă sau chiar mai multe familii. În interiorul 
lor au fost descoperite vetre de foc, gropi de provizii, greut[1ţi de lut 
de formă piramidală, folosite ca elemente legate de foc sau ca simple 
greutăţi pentru războaiele de ţesut, unelte şi, mai ales, produsele ola
rilor. 

Uneltele de os, confecţionate aproape în exclu~ivitate din coarne de 
cerb, vădesc o preocupare pentru practicarea agriculturii. Plantatoarele, 
săpăligile, brăzdarele şi topoarele de os sînt întîlnite la Oradea într-un 
număr foarte mare atestînd că locuitorii cultivau intens cîmpurile ro
ditoare (de pe malul stîng al Crişului), care se întindeau pînă în zona 
păduroas{1 din apropierea comunei Sînmartin. Se cultiva cu predilecţie 
griul primitiv (Triticum aestivum L), meiul, cînepa etc. Primele două 
erau măcinate pe rîşniţe de piatră, cu ajutorul unor frecători de bazalt. 
Alături de boaibele de griu şi mei, în săpăturile arheologice a fost găsită 
şi pleava griului, folosită pentru degresarea şi legarea lutului aplicat pe 
zidurile de lemn ale caselor - practică folosită aproape pînă în zilele 
noastre. Resturile osteologice din preajma caselor ne relatează despre 
o altă ocupaţie de bază a celor ce popul-au terasele superioare ale Cri
şului Repede în dreptul oraşului şi anume, creşterea animalelor. Se creş
teau cornute mari (Bos taurus L) şi porcine (Sus scrofa domesticus L). 
Calul începe să fie folosit la tracţiunea carelor cu patru roţi. Din păr
ţile noastre provin cele mai numeroase miniaturi de lut a unor care de 

" Sînt bine cunoscute aşezările fortificate de la Otomani şi Sălacea din judeţul 
Bihor, şi cea de la Barca din R. S. Cehoslovacă. 

6 D. Alexandrescu, Săpăturile de la Sîntion, în SCIV, 3-4, 1955, p 487 şi urm. 
7 Se păstrează în colecţia Muzeului Ţării Crişurilor. 
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genul celor amintite8• La Oradea au fost descoperite cîteva rotiţe de lut, 
care nu sînt altceva decît replici miniaturale a celor de lemn. 

Izvoarele arheologice atestă şi alte ocupaţii, printre care amintim 
vinătoare. Se vînau în special cervideele, din coarnele cărora se prelu
crau unelte. Ceea ce defineşte mai ales cultura Otomani, ceea ce dă o 
individualitate deosebită culturii materiale este, fără îndoială, olăria, va
sele lucrate din lut. În faza a II-a de evoluţie asistăm la o răspîndire a 
motivelor geometrice şi în special a motivului spiralic. Reapmiţia aces
tui decor în bronzul carpato-danubian şi maxima sa înflorire~ se dato
rează, în primul rînd, legăturilor culturale incontestabile dintre regiu
nea carpato-dunăreană şi civilizaţia miceniană, legătud suficient do\·e
dite de răspîndirea săbiilor-rapiere miceniene10 , unor podoabe de os, de 
forme de vase şi de unele construcţii 11 • Vasele de lu"• m atara ceior 
grosiere, sînt lucrate dintr-o pastă de bună calitate, sînt arse bine şi în 
majoritatea lor au suprafeţele acoperite cu sl~p. Bogat ornamentate sint, 
mai ales, ceştile şi cănile. Principiul ornamentării este tectonic, desfă
şurîndu-se în general pe partea bombată a corpului, gîtul şi toarta ră
mînînd nedecorate. Cîmpul decorativ este obţinut prin incizarea unor 
motive unghiulare, liniare şi spiraliforme. S-au păstrat cîteva fragmente 
de ceşti decorate şi prin tehnica canelării. 

Cultura Otomani a dezvoltat, odată cu bronzul mijlociu, o activi
tate metalurgică mai pronunţată decît celelalte culturi contemporane. 
Nu este întîI111plător faptul că aici, în zona cartierului Dimitrie Cante
mir, ni s-a păstrat un vas mare folosit în procesul turnării bronzului 
şi care este acoperit cu o crustă metalică zgurificată. La Sîntion au fost 
descoperite şi cîteva tipare de gresie, folosite la turnarea bronzului 1::-, 

ceea ce dovedeşte că procesul turnării şi deci confecţionarea uneltel0r 
~i armelor se făcea pe Joc. De la Oradea provin un num{1r mare de sa
bii13, fapt care subliniază caracterul r:'izboinic al purtătorilor culturii 
Otomani şi, totodată, apariţia diferenţierilo1· de a\·e1·e care au generat 
conflictele intertribale. În acest sens, amintim că aici s-a descoperit una 
dintre primele săbii de bronz, cu miner plin. Această piesă, cunoscutr1 
sub denumirea de „tip Apa"14, a fost nu numai folosită de tracii timpu-

8 I. Ordentlich, N. Chidioşan, Cărucioare miniatură din lut aparţinînd culturi: 
Otomani (epoca bronzului) de pe teritoriul României, în Cri.sia, 1975. p. '27 şi urm. 

9 Motivul spiralic apare cam la acelaşi orizont cronologic în culturile Otomani. 
\\'ietenberg din Transilvania, precum şi în culturile epocii bronzului din Oltenia 
~i Muntenia: Verbicioara, Tei. Gîrla Mare (Vl. Dumitrescu, Arta preistorică in 
Uomânia, Bucureşti. 19i4. p. 278 şi urm.). 

1° K. Horedt, Siebenbiirgen und Mykenă, în Nourelles etudes d'histoire, '2. Bucu
reşti, 1960. 

11 N. Chidioşan, I. Ordentlich, Un templu megaron din epoca bronzului desco
perit la Sălacea, în Crisia, 1975. p. 15 şi urm. 

12 D. Alexandrescu, op. cit., fig. 2. 
ia D. Alexandrescu, Die Bronzcschwerter aus Rumanien, în Dacia, N.S. 10, 1966, 

p. 117 şi urm. 
B M. Petrescu-Dimboviţa, Depozitele de bronzuri din România, Bucureşti, 1977, 

pl. 5/1. 
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rii din bronzul mijlociu, dar şi creată de ei, în acest spaţiu nord-vestic 
al României. Spada de tip Apa de la Oradea, descoperită în anul 1900 
în zona actualei cărămidării de pe şoseaua Clujului, se afla împreunr1 
cu un pumnal de bronz. Această asociere (spada+pumnal), în gene1·,1l 
foarte rar întîlnită, ne indică în mod sigur că armele au aparţinut unui 
şef militar, cai·e le-a depus ca ofrandă. Atestarea arheologică a prezen
ţei unui conduc[1tor militar subliniază şi începutul procesului diferenţie
rilor sociale în cadrul democraţiei militare. 

Spada ele tip Apa de la Oradea, care este decorată prin gravai·e, 
atît :pe mîner cît şi pe lam[1, reprezintă, ca atare, o piesă ele artă pre
istorică. Pe ea se poate urmări nu numai perfecta stăpînire a tehnicii 
gravării, dar şi talentul şi imaginaţia creatom·e a meşterului. 

ICa urmare a unei perioade de linişte şi stabilitate, 'care caracteriza 
epoca mijlocie a bronzului în întregul spc1ţiu carpato-dunrirean, aceasta 
reprezintă şi pentru populaţia Otomani perioada de maxime contacte şi 
relaţii de schimb, mai ales cu purU1torii culturilor vecine (Mureş, \1/ie
te;iberg, Valina Hatvan etc.), dar nu numc1i cu ei. Afirmaţia de mai ,sus 
ar putea fi hazardată, dacă nu s-ar baza pe dovezi ,arheologice incontes
tabile, produsele specifice acestor culturi fiind descoperite la Oradea. În 
l 892 este amintit un ,·as-opaiţ aparţinînd culturii Vatina1:;. între cele dau,\ 
rZtzboaie şi, mai ales în ultimul timp, s-au g[1sit h1 Salca un nur:1[1r mare 
de vase sau fragmente specifice culturilor din zona Mureşului şi din 
Transilvaniarn. Acestea sînt dovezi ale dezvoltării unitare a societăţi
lor autohtone clin epoca l)ronzului de pe teritoriul României. La sfîrşi
tul perioadei medii a culturii Otomani, cu aproximaţie în jurul anu
lui 1500 î.e.n., începe o perioadă de nelinişti provocată de pătrunderea 
din spre vest şi nord-vest a unor populaţii central europene care prnc
ticau ritul de înmormintare sub tumuli (movile), şi de aceia au fost nu
miţi convenţional-tumulari. Aceştia, la venirea lor, au dislocat sau au 
absorbit o serie de populaţii din vest, mai ales de pe teritoriul Unga
I"iei17. Tumularii, care vin în valuri succesive, nu au reuşit însă să intre 
şi să OCUJpe „ţara Otomanilor". Valul migrator a influenţat însă evoluţia 
autohtonilor, fapt sesizat în restrîngerea ariei de răspîndire a aşezărilor 
şi prin pătrunderea triburilor Otomani în Transilvania intracarpatică. 
Ca urmare a reorganizării ,,ţării", a restrîngerii ei, Oradea şi împreju
rimile vor deveni o zonă periferică, de contact nemijlocit cu populaţiile 
noi venite. La marginea sud-vestică a muniJCipiului, pe liziera zonei 
ocupate de cimitirul municipal, au fost descoperite la începutul seco
lului mai multe morminte cu urne de incineraţie. Ele aparţin unei ra
muri ale populaţiei tumulare. În literatura arheologică central-euro
peană, aceste urne sînt cunoscute sub denumirea de „tip Egyek", denu-

15 J. Hampei, A bronzkor Magyarhonban, II, Budapesta, 1892, p. 101. 
10 M. Chidioşan, Sincronismele apusene ale culturii Wietenberg stabilite pe 

baza importurilor ceramice, în Crisia, 1974, p. 153 şi urm. 
17 T. Kovacs, A halomsiros kultura leletei az eszak Alfoldon, în AE, 93, 11966, 

p. 159-202. 
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mire provenită de la o localitate din jud. Haidu-Bihar, din H.P.U. Din 
inventarul funerar al acestui cimitir se mai păstrează 5 urne mari. Tre
buie să precizăm însă că alături de acestea cultura materială a populaţiei 
locale este foarte bine reprezentată pe actuala vatră a municipiului. Te
zaurele de aur, depozitele de bronzuri, aşezările şi resturile arheologice 
din această ultimă etapă de dezvoltare a culturii Otomani (faza a III-a) 
sînt dovezi indubitabile ale nivelului înalt la care a ajuns societatea tra
cică. La Oradea avem din acestă vreme a secolelor XV-XIII î.e.n. o ase
zare întinsă şi parţial cercetată. chiar pe locul cimitirului municipal1 8

• 

Vasele sau fragmentele ceramice sînt decorate fie cu motivele trndiţio
nale, fie cu motive noi, realizate mai ales prin canelare. Vasele sînt aco
perite mai întotdeauna cu un lustru metalic şi sînt lucrate foarte îngri
jit. Constatăm şi o evoluţie a formelor. Apar în această vreme ceştile 
sau cănile cu picio1·, gît înalt, decorate cu caneluri sau incizii orizontale 
şi străchinile mari, uneori cu buzele lobate. 

In 1971, la sud-vest de oraş a fost descoperită o locuinţă, puţin adîn
cită în păimînt în 1care s-au .păstrat mai multe vase de forme şi des
tinaţii diferite, aşezate în jurul unei vetre de foc. 19 Produsele olarilor, 
găsite în această locuinţă, sînt foarte asemănătoare cu vasele descoperite 
în Cehoslovacia la Barca20 , subliniind şi în acest fel unitatea culturală 
a triburilor Otomani. În 1899 s-a descoperit, undeva în Oradea, un va'i 
urn,1 acoperit de o farfurie cu proeminenţe. A~ta constituia, pină nu 
de mult, singura mărturie a existenţei unui cimitir de incineraţie a cul
turii Otomani la Oradea. Noul rit va înlocui, treptat, ritul inhumaţiei 
în poziţie chircită, caracteristic etapei anterioare de dezvoltare. Mai re
cent, în apropierea garajelor IRTA, de pe platoul Salca, s-a descoperit 
un complex culitc, ce conţinea - ca inventar ritual - 5 farfurii adînci, 
4 ca,;;troane şi o tavă cu proeminenţe21 • Ritualul de a aşeza în gropi mai 
multe vase este bine cunoscut, printr-o descoperire similară de la Valea 
lui Mihai22• Ambele ansambluri funerare se datează spre etapa finală 
a dezvoltării culturii Otomani. 

Contactele şi relaţiile bilaterale de schimb, între cultura Otomani şi 
culturile vecine, se manifestă în toată amploarea lor şi în descoperirile 
din Oradea. Ne referim la materialele de import din Transilvania (cul
tura Wietenbergf:l, din nord-vest (cultura Suciu de Susf\ şi la cele ve-

18 Aşezarea a fost cercetată în 1961. Au fost sesizate două straturi culturale, 
corespunzînd fazei a III-a a culturii Otomani. 1 

19 Inventarul locuinţei se păstrează în colecţia I. Emodi din Oradea. 
20 L. Hajek, Zur relativen Cronologie des Aneolithikums und der Bronwzeit in 

Ostslovakei, în KAB, 1958, p. 59-76. 
21 Inventarul se păstrează în colecţia I. Emodi din Oradea. 
22 I. Ordentlich, Un depozit de vase de tip Otomani de la Valea lui Mihai, în 

Studii şi Cercetări, 12, Sibiu, 1965. 
2J N. Chidioşan, op. cit., p. 156. 
2" Idem, Grupa Suciu de Sus în epoca bronzului din Crişana, în SCIV, 2, 1970, 

p. 289-290. 
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nite din vest, din grupurile culturale noi ci·eate în Cîmpia Tisei, spre 
finele epocii bronzului. 

Deşi aceste descoperiri par la prima \·edere mai puţin importante, 
ele permit sincronizări cronologice şi culturale ele o deosebită valoare 
pentru aprecierea epocii şi a dezvolU1rii ei. Ele reflectă totodată influen
ţele convergente care au activat fondul local, vitalitatea culturii autoh
tone şi, în ultimul rînd, reflectă faptul 61 în acest spaţiu se încrucişează 
produse venite din alte spaţii. 

Pentru a oglindi progresul real la care a ajuns societatea tracid1 din 
acea vreme, se impune să amintim, chiar şi în treacăt, obiectele şi depo
zitele de bronzuri descoperi-te la Oradea. 

Obiectele ele bronz în perioada de restrişte erau adăpostite, ascunse 
în pămînt, fiind depuse în vase de lut sau direct în gropi. Adunate la 
un loc mai multe obiecte, uneori zeci şi sute, formau adevărate depozite. 
Majoritatea acestor depozite ascunse constituiau averea, proprietatea, 
unui singur individ sau unei familii. Astfel aceste depozite pot consti
tui mărturii care reflectă diferenţierile de avere şi de ordin social la care 
a ajuns societatea tracică spre finele epocii bronzului. Valoarea bronzu
lui reiese şi din faptul că el -constituie principala marfă de schimb. 
Unelte, arme şi podoabe lucrate în ateliere din Transilvania au vehiculat 
pe spaţii foarte mari, ajungînd pînă în Moldova şi Dobrogea, în Europa 
centrală şi Scandinavia. 

Unul din depozitele cele mai cunoscute în literatura de specialitate 
s-a descoperit pe locul actualului cartier zona de vest, la locul numit 
„Pusta Mişca". Depozitul cuprinde zeci de piese2\ (topor cu gaura de 
înmănuşare verticală - numit şi celt - seceri, podoabe, padantive etc.) 
printre care se află şi o piesă de excepţie, o garnitură de lanţuri de care 
sînt prinse pandantive triunghiulare. Garnitura împodobea odinioară ha
murile unui caF6• Împodobirea cailor şi hamurilor în această perioadă 
constituie o preocupare importantă a tracilor în Transilvania şi Crişa
na2;. Chiar şi în depozitul de la „Pusta Mişca" au mai fost găsite şi alte 
piese legate de această practică (zăbarn, pampoane, falere etc.). 

Deşi rpm,tătorii culturii Otomani ,şi-ciu creat un tapor celt de tip pro
priu28 au folosit, cum era firesc, şi celturi transilvănene. Un astfel de 
tip a fost descoperit, înaintea primului război mondial, în cartierul Ve
lenţa, pe malul Crişului Repede1n. 

2" Depozitul a fost localizat greşit de toţi specialiştii (M. Roşka. A. Moszolics, 
Pelr<:>scu-Dîmboviţa). El nu s-a descoperit în satul Mişca. jud. Bihor ci la Oradea, 
la locul denumit „Pusta Mişca·'. 

26 N. Chidioşan, Depozitul de bronzuri de la Mişca, în SCIV, 1, 28, 1977, 
p. 56-59. 

27 Pentru ilustrarea celor afirmate este suficient să amintim. că în cele 40 de 
dC'pozite din Transilvania, din vremea aceasta, au fost găsite 3 500 piese de harna
şament sau elemente decorative ale utilajului. 

28 M. Rusu, Depozitul de bronzuri de la Balşa, în Sargeţia, IV. 1966, p. 28. 
29 M. Roşka, Repertoire, Cluj, 1942, p. 198. 
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Tracii de prin părţile acestea îşi confecţionau armele, uneltele, po
doabele de bronz, în ateliere cu meşteri specializaţi în acest domeniu. 
Astfel, s-a descoperit în 1874, în satul Fughiu 3 tipare de gresie pentrn 
turnarea secerilor, pumnalelor cu nervură mediană şi vîrfurilor de lan
ce30 - dovezi ale unei metalurgii locale. 

1n această perioadă de nelinişte şi confruntări, era firesc ca şi nu
mărul armelor de diferite tipuri sft se înmulţească. Alături de cele 2 ti
pare amintite mai sus, destinate turnării pumnalelor, vîrfurilor de lance, 
amintim şi alte piese de armament, printre care 2 săbii descoperite la 
finele veacului trecut11

, intrate în colecţiile unui muzeu din străin[ttate. 
Preistoria Crişanei, mai exact tocmai această perioadă de sfîrşit a 

epocii bronzului şi de început a epocii fierului, este foal'te bine cunos
cută pe plan european şi prin nenumărate tezaure de aur, găsite la Săcu
ieni, Marghita, Sărmăşag, Şimleu! Silvaniei, Sîntana, Hodiş şi într-o 
localitate necunoscută din Bihor12 . De pe teritoriul oraşului Oradea sbt 
cunoscute 3 tezaure de aur3:1• Nu putem să nu reamintim faptul că de 
la Oradea provin unele din cele mai vechi obiecte de aur cunoscute în 
spaţiul carpato-danubian, datate chiar înaintea epocii bronzului3~. 

Dintre tezaurele de aur de la Oradea amintim pe cel care a fost ga<;it 
în 1890 şi care cuprinde 4 inele sau verigi şi un pandantiv în formă de 
semilună. Cu 7 ani mai tîrziu a fost scos din pămînt un alt tezaur mic, 
compus dintr-un tub din placă, un resort de sînnă, 2 pandantive, o măr
gea şi un ac cu capul conic. 1n fine, în 1911, la fosta cărămidărie din 
apropierea actualului sanatoriu TBC s-a descoperit, odată cu exploata1·ea 
lutului, unul din cele mai bogate tezaure de aur din România, din această 
vreme a sfîrşitului epocii bronzului. El cuprindea 24 de piese, avînd o 
greutate de 1,463 kg35 • Pe ,lîngă 14 brăţări simple, confecţionate din ba,e 
cu secţiunea rombică, cele mai reprezentative piese sînt, fără îndoială, 
brăţările cu capetele terminate în cîte 2 spirale. Aceste brăţări sînt lu
crate din bare masive, rotunde sau rombice în secţiune, sau din plăci 
late. Toate sînt decorate de corp şi la capete, prin gravare cu linii în zig
zag, triunghiuri, puncte succesive etc. Brăţările de aur de la Oradea sînt 
adevărate opere de artă a aurarilor traci, ele situîndu-se printre cele mai 
remarcabile şi mai frumoase piese ale acestor \Temuri, din întreaga 
Europă centrală3 ';. 

Varietatea tipurilor de obiecte, inovaţiile tehnice, gustul artistic re
marcabil cu care sînt executate produsele de bronz şi aur reflectă sta-

:io AE, XXIV, 1904, p. 208, fig. 1-3. 
:n D. Alexandrescu, op. cit., p. 167, pl. 29. 
32 M. Rusu, Consideraţii asupra metalurgiei aurului din Transilvania în bronz D 

şi Hallstatt A, în Acta M.N., lX, p. 46 şi urm. 
:i:i A. Moszolics, Bronze und Goldfunde des Karpatenbeckcns, Budapesta. 1973, 

p. 90-101, pl. 83-R5. 
3'- P. Patay, Rl'zkori aranyleletek, în AE, 1958, p. 40. 
:l', M. Hoşka. op. cit., p. 198. 
31i Brăţările figurează în nf'număratc studii, cataloage şi albume (vezi şi \'1. Du

mitrescu, op. cit., fig. 446, p. 412). 
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diul la care a ajuns societatea din acea vreme pe teritoriul discutat. Nu
mărul mare de piese de aur transilvănean, găsite în diferite puncte ale 
Europei, subliniază rolul deosebit de important pe care l-a jucat Transil
vania, atît în domeniu economic cit şi cultural, la sfîrşitul epocii bronzu
lui şi înoeptul epocii fierului. 

Prez,enţa nenumăratelor obiecte de bronz, depozitelor, tezaurelor, 
resturilor unor ateliere de turnare constituie pentru noi dovezi grăitoare 
ale existenţei în acest spaţiu a unei categorii sociale noi şi anume a meş
terilor, care se vor separa de celelalte dou[1 categorii sociale a agriculturi
lor şi crescătorilor de animale. Acest proces de diferenţiere, dublat şi ele 
una bazată pe deosebirile de avere, se va accentua continuu în interiorul 
societăţii gentilico-patriarhale şi în epoca următoare a fierului. 
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